

Juan Cortés Rovira

Fig. 32



A **María Inmaculada Pa-**
trona de España, con-
sagra este número

La Redacción.

Texto de la definición dogmática de la Inma-
culada Concepción de María

Con la autoridad de Nuestro Señor Jesucristo, de los bienaventurados apóstoles Pedro y Pablo y de la Nuestra, declaramos, pronunciamos y definimos: que la doctrina que afirma que la Bienaventurada Virgen María fué desde el primer instante de su concepción, por una gracia singular y un privilegio de Dios Todopoderoso, así como por los méritos de Jesucristo Salvador del género humano, preservada y totalmente exenta de la mancha del pecado original, es una doctrina revelada por Dios, y que por tanto debe ser firme y constantemente creída por todos los fieles.

PIO IX EN SU BULA «INEFFABILIS»

Año I

El Huertano Gandiense

Núm. 21

Gandia 7 Diciembre 1906

Imp. J. Ferrer.—Gandia

A María Inmaculada

Señora: No há muchos días, en el Congreso Español (hoy si tuviera que llamarle, por su propio nombre, no sabría como llamarle,) se buscaba á un Radical, por un ilustre Tribuno, gloria de nuestra Patria; y dando vueltas y revueltas por el anchuroso salón del Congreso, no pudo encontrarle más que en el mismo Diputado Tradicionalista, cuyas son las anteriores discretísimas alusiones.

Si de las mujeres se tratara; y si por otra parte de las tradiciones que son de un orden puramente civil, me fuera lícito remontarme á los que son de un orden meramente religioso, yo buscaría con ojos inquietos y con interés creciente de cristiano, más que de político á una feliz criatura que aunque tiene relaciones las más íntimas con Dios, como que el Padre Eterno la llama Hija; el Hijo Vivino Madre; y el Espíritu Santo, la apellida su Esposa; no obstante, cruzó también como nosotros, expuesta al hambre y á la escasez, por este mísero suelo, que nos produce abrojos hazas muy tristes.

Y en verdad, señores: Nadie como María Inmaculada puede llamarse Radical; porque nadie, viniendo al mundo por jeneracion ordinaria como María, estuvo exento ó inmune del pecado original con sus reatos y consecuencias.—Grande, muy eminente grande es María, cuando la contempló en el culto inaugural que un Angel le tributa al llamarla con acento graciosísimo «Ave gratia plena, Dominus tecum»

Grande, eminentemente grande se me representa María cuando el mismo Angel le anuncia que será Madre de Dios; grande en los obsequiosos cultos y homenajes mil que le tributan los Angeles y pastores, como despues los Reyes gentiles; grande si mil veces grande en el tiempo y en la eternidad, pero señores si de María nuestra Madre amantísima, quitais el Radicalismo, desaparece al momento el origen y fundamento de tanta grandeza y de elevación tanta, y sabéis porque, porque María no fué elevada á la dignidad de Madre de Dios, sino porque fué inmune, totalmente inmune de toda mancha de pecado así original como actual ora mortal, ora venial, en su origen.

Y vea el lector, que contraste: La Maternidad de María, el fundamento de la grandeza de María, María no fué ni es madre de Dios, sino porque es Inmaculada en su origen; esto es muy Radical, radicalísima; y los demócratas de hoy, los que se precian de Radicales quieren obtener tal honor apartandose de Dios y apartando á Dios de la Sociedad.

Conste que nadie tan demócrata como María Inmaculada, y nadie tan radical como la Señora; y por ello nadie tan grade como la Virgen; así que en el canto del Magnificat, cuando nuestra Madre Inmaculada dice de si misma «Fecit mihi magna qui potens est,» yo me atreviera á añadir, porque fué la Señora muy Radical.

José Bono (Gura Arcipreste)

Gandía 6—XII—906

Sr. Director de El "Huertano"

Muy Sr. mío: Galantemente invitado por V. para escribir algo en el extraordinario que consagran á la Virgen en el más simpático de sus Misterios, ahí vá un pensamiento, pequeño y pobre como mio, pero grande y hermoso si se mira á quien se ofrece y á la intención que la acompaña.

Ella quebrantará tu cabeza

Alienta siempre en el pecho del soldado la esperanza y casi la seguridad de la victoria, cuando ve al frente del Ejército al caudillo experto en el arte de la guerra

y victoriosos en combates. En este caso teme exponer su vida en defensa de la bandera que juró sostener enhiesta hasta la muerte.

Mil veces secular es la lucha empeñada entre la hipocresía sectaria y la verdad católica, y otras tantas háse cumplido como realidad halagadora la profecía encerrada en aquellas palabras: *Ella quebrantará tu cabeza.* Que lean nuestros enemigos la historia de las persecuciones religiosas, y se convencerán una vez más, de que á la postre quedarán humillados y vencidos por la que ha destruido todas las herejías que aparecieron en el correr de los siglos.

Fiemos, pues, en la promesa, cuantos nos hemos empeñado en la ruda contienda sostenida hoy en nuestra Patria, tierra de caballeros y de santos, por los católicos y los que dejaron de serlo, á pesar de sus afirmaciones en contrario. El triunfo no es dudoso. Miremos al Caudillo. Los reyes la aclamaron, creando en su nombre condecoraciones para premiar á los valientes; los nobles forman su escolta; los artistas la immortalizan en sus versos y retablos; los soldados la aclaman por Patrona; los pueblos le rinden vasallaje; la idolatran nuestras madres, y España toda le forma con los corazones de sus hijos un trono de gloria para que en él pose sus plantas virginales en el más simpático de sus Misterios y en la más alta de sus prerrogativas; en su Concepción Inmaculada.

Rafael Tomás. S. C. M. P.

LA INMACULADA Y ESPAÑA

Mi cooperación al pensamiento de honrar á la Inmaculada y excelsa Patrona de España en la plausible forma que se propone «El Huertano Gandiense» ha sido por la devoción y amor que, desde mi infancia he profesado á la Inmaculada María; y en este día en que el Orbe Católico y de una manera singular el pueblo español, rinde vasallaje á la que es su Patrona; no puedo menos como sacerdote y en día tan conmemorable, animar una vez más á mis queridos compatriotas, á que amen y reverencien más y más, el dulcísimo Misterio de la Inmaculada; ya que á causa de la impiedad de nuestros días y por la relajación de costumbres, se ha logrado entibiar no poco, el amor á nuestra Madre María. «Pues bien; la Inmaculada, es un grito de guerra, de lucha titánica, de recio y encarnizado combate: Dice el Génesis en el capítulo III verso 15, «Inimicitias ponam inter te et mulierem, et semen tuum et semen illius: ipsa conteret caput tuum.» Dios puso enemistades irreconciliables entre ella y la serpiente; y esta que, en lucha con nuestra primera madre Eva, salió victoriosa, quedó impotente á los pies de la Virgen Inmaculada, la cual quebrantó su cabeza: Por eso la Inmaculada ha sido en todo tiempo, el grito más simpático, más significativo, más propio para avivar el valor del Ejército creyente y resolverle á luchar denodado: Así vemos que, al grito, Inmaculada!

Los españoles consiguieron grandes victorias: Luchando primero con los idólatras, luego con los arrianos, después con los secuaces de Mahoma, y con los adictos á Lutero, en fin, en Lepanto, en Otumba y en Bailen, vencéndolos á todos en cien y en cien gloriosos combates.

¿Lo dudais? Pues mirad á la Inmaculada; ved como tiene bajo sus pies la culebra infernal, símbolo de la astucia, de la tiranía y de la impiedad! y esto dice que solo es grande, poderosa y noble la

nación que pone bajo sus pies las terrenas concupiscencias, la impiedad y la tiranía.

Abramos para comprobar esta verdad, la historia patria: La España de Isabel y de Fernando, la España de Carlos y Felipo. ¡Cuan hermosa, cuan potente y cuan grande fué!

Entonces sus valientes y aguerridos batallones arrojaron la morisma á los desiertos arenales de la Libia; sus marinos descubrieron nuevas tierras en remotísimas regiones; sus hijos conquistaron para Dios un nuevo mundo; la bandera española paseábase victoriosa por todas partes, coronada con la cruz de Cristo, adornada con la imagen de María; sus Teólogos; sus poetas, filósofos, y sus literatos fueron la admiración de las gentes; sus soldados entraban en Pavia y eran el terror de las naciones, su gloria no cabía an los estrechos límites del Orbe, y ante ella muda se postró la tierra.

Mas hoy ¡.... apena el corazón de todo buen español; al considerar á que triste decadencia hemos llegado!

Perdida la fé rota la unidad religiosa, somos el ludibrio de las gentes; risa de las naciones que nos miran con desprecio, ¡Qué ignominia! Que antitesis cubre la España de Cisneros y la España de hoy! Entre aquella España que tenía bajo sus pies la sierpe de la herejía, y esta otra que la acaricia en su seno!

¿Como tan horrenda transformación?

¡Ay!... Hombres que se titulan ilustrados llenos de impiedad y rabia infernal, apoyados por la secta liberal, secta maldita; van derribando todo lo tradicional, todo lo santo, todo lo que á España la hizo grande, próspera, culta y civilizada;, y estos hijos bastardos, abortos del infierno, han lanzado el grito de guerra á Dios y muera Cristo: ... Grito que ha sido repetido por esas masas incrédulas y revolucionarias, que han llegado á impedir á garrotazo limpio, las manifestaciones públicas del culto católico; hasta el extremo de asesinar en Bilbao y en Valencia á ciudadanos pacíficos que ejercitaban un derecho reconocido y amparado por las leyes.

¡Madre mía; Virgen Inmaculada! Por vuestra pura Concepción y por vuestra intercesión; haced, que los alumbré la luz de la gracia y abran los ojos á la verdad, estos desgraciados, para que os amen, (ya que eres digna del más puro amor,) á fin de que reconozcan el mal camino y salven sus almas; y nosotros católicos gandienses; ya la unión se impone ante ataque del común enemigo; ya que la revolución avanza, ya que nuestros jefes han dado la consigna y han disparado el primer cañonazo; aunemos nuestras fuerzas y avancemos decididos; pasó la hora de las debilidades; no floremos como mujeres, defendámonos como hombres, que hoy como ayer y como siempre, tenemos por madre y capitana á María Inmaculada que, eleva sus ojos purísimos y suplicantes, pidiendo al cielo bendiciones, para esta noble tierra, que ella misma santificó con sus benditas plantas en las orillas del rio Ebro.

Vicente Lloret (Presbitero)

La Inmaculada

Sobre el embravecido mar de la sociedad donde la humanidad se desenvuelve, levántase una hermosa estrella de superior magnitud cuyos brillantes resplandores son la esperanza de los navegantes: cuando el hombre, abrumado por el peso de su infortunio, entristecido por la prevaricación de sus hermanos y abatido por su pequeñez, se reconcentra para medir con su inteligencia la desgracia de su situación, pronto naufragaría su alma; si en su mente no apareciera, esa criatura humana tan sublimada por Dios; porque es Madre de consoladora y dulcísima esperanza: her-

mosa. porque es la obra predilecta del Supremo hacedor; vestida con blanca túnica, porque no hay cosa más pura; y envuelta en manto azul, porque azul es el cielo donde tiene su morada, el cielo á donde nos llama el cielo cuyo camino nos muestra con el ejemplo de sus virtudes: ¡Oh Inmacula María! sean nuestros corazones sagrarios de tu amor y nuestras almas espejos fieles de tus virtudes, sean nuestras obras fecundas, hermosas nuestras acciones. nuestras intenciones rectas y el cielo nuestro fin.

Miguel Fenollera (Presbítero)

Inmaculada Virgen María: A Tí, que quebrantaste con tu poderosa planta la cabeza de la serpiente infernal. acudimos, confiados en tu bondad, y te suplicamos dirijas una mirada benigna á España, ya que eres su especial Patrona en el Misterio de tu Inmaculada Concepción, y la libres de las asechanzas de sus enemigos.

Acuerdate que España es patrimonio tuyo y salvadla.

Pascual Sanz (Notario)

A la Virgen Santísima

Madre mía: al fundar el «Huertano Gandiense» y antes de escribir su primer número, fuí á tu Santa Capilla de la Colegial á implorar tu amparo y ponerme bajo tu protección.

Un año se va á cumplir; y á pesar de mi indignidad y miseria, que ni aun postrarme ante tu imagen me consintirían sino fueses Madre y refugio de los pecadores, tu auxilio me ha sostenido, en la defensa de la verdad y del ideal que persigo, que es el mejoramiento moral y material del colono gandiense, que siempre se ha distinguido por su piedad y catolicismo.

¡Gracias infinitas os sean dadas Virgen Inmaculada!

Somos católicos y no queremos ser otra cosa: Amamos á Dios sobre todo y queremos que su santa doctrina informe todos los actos; y que leyes, costumbres, é instituciones tengan por fundamento la ley eterna que en la tierra enseña la Iglesia de Dios y su vicario infalible.

Aunque por nuestros pecados no lo merecemos, Madre y Señora nuestra, apiadate de nosotros, santifica nuestras almas, acepta nuestros propósitos, protege nuestros trabajos y purifica nuestras intenciones

Vuelve á ser en España Reina y Señora de vida y haciendas y corazones, como lo fuiste cuando Isabel 1^a arrojó al mahometismo, de este suelo y cuando Colón levantó en América el Estandarte de la Cruz Redentora.

Eduardo Grustán (Abogado)

A MARÍA EN SU CONCEPCION

¡Oh María inmaculada!
Virgen madre, dulce y bella,
¡María! fúlgida estrella,
grata aurora sonrosada:
dirige tierna mirada,
al vate humilde que empieza
de tus misterios el canto,
y exclama con gozo santo;
¡Bendita sea tu pureza!

Ya fuiste en la eternidad,
Y ante toda criatura,
inocente, santa, pura,
tipo de augusta beldad.
La inefable Trinidad
perfectísima te crea
para que el cielo te vea
libre de culpa, y se asombre,
y el mundo ensalce tu nombre,
y eternamente lo sea.

En las aguas del pecado
barca sois que no se anega,
y en vuelo rauda navega
hacia el puerto suspirado.
y aunque el austro gima airado,
y el abismo en torno vea,
y el rayo que centellea...
solo tu pureza de alma
la fiera tormenta calma
pues todo un Dios se recrea

Eres zarza incombustible
cual otra que Moisés viera;
de tu existencia primera
huyó el pecado temible.
Negra mancha, que, si horrible,
antes que la vida empieza,
en toda naturaleza
se presenta original,
no pudo ostentarse tal
en tan graciosa belleza,

Si á Ester no debió alcanzar
la inhumana ley de muerte
con que de Judá la suerte
Asuero intentó agravar,
quiso, también conservar
el Rey inmortal ileso,
de infamia que tanto pesa,
de borrón que tanto humilla
de esa original mancilla
á tí, celestial princesa.

¿Quien, María, cual tú, buena?

Y ¿quién ¡Madre! cual tú hermosa
entre espinas blanca rosa,
fragantísima azucena?
De gracia te aclamó llena
el querube a porfía; y á porfía
te engrandece el alma mía,
y el labio clemencia implora,
que de tu pecho la atesora,
Virgen sagrada María.

Ruge en derredor del alma
Lucifer dragón furioso.
el cristiano temeroso,
busca en tí refugio y calma.
Si tú das victoria y palma
contra la serpiente impía
al que humilde en tí confía,
mi plegaria escucha, que hoy
cuanto tengo y cuanto soy
te ofrezco desde este día.

Acoge bajo tu manto
la *insurgible barquilla*
que del cielo hacia la orilla
hoy camina con quebranto;
venerable, augusto, santo
anciano lleva al timón:
ES PÍO, y en su aflicción
vuestras piedades merece,
él, que filial os ofrece
alma, vida y corazón.

¡Cuan intenso es su pesar
ante la maldad del mundo!

Sumido en dolor profundo
y grande como la mar,
clama por presto alcanzar
tu apoyo, tu protección,
tu dulce consolación
¡No más penar tan prolijo. .!
y á mí, que también soy hijo,
mirame con compasión.

¡Oh María Inmaculada!
Virgen madre, santa y bella,
paz del alma, clara estrella,
suave luna, alba rosada...
Allá, cuando la mirada
de tu siervo, debil, fria,
contemple inmensa la vía
de eternidad pavorosa...
vuelva hacia mi presurosa
¡no me dejes madre mía!

NOTICIAS

Esta noche terminara con una solemne reserva, el novenario que la Congregación de hijas de María dedica todos los años á su exelsa patrona la Purísima Concepción.

La Iglesia colegial presenta un hermoso golpe de vista; las distinguidas señoritas que componen la Junta directiva han desplegado en el adorno del templo un verdadero gusto artistico, especialmente en el altar levantado al lado derecho del presbiterio en donde bajo un hermoso dosel y sobre nubes de plata que figuran trono ideal, se halla colocada la Purísima Concepción rodeada de estrellas.

El Reverendo Padre Aguilar de la Compañía de Jesús que ha sido este año el encargado de cantar las glorias de María ha logrado embelesar con su suave y persuasiva elocuencia al numeroso concurso de fieles que todas las noches asiste á oírle.

En la Academia de la Juventud Católica de Valencia se verificará el día 11 la inauguración del curso de Estudios Sociales, que dirigirá el R. P. Vicent, S. J.

Los señores que hallándose en disposición de emprender estos trabajos deseen tomar parte en ellos, deberán manifestarlo oportunamente al conserje de la Academia.

Parece que van mejorando los precios de la naranja á medida que reacciona el espíritu de los cosecheros, en vista de las noticias favorables recibidas, tanto respecto de los tratados, cuanto de la buena demanda y altas cotizaciones del mercado extranjero.

Los Sindicatos Agrícolas de Fuente Encarroz y Potries han vendido ultimamente dos partidas clase superior á 13/ y 14/.

Han dejado de pertenecer al Sindicato Agrícola de San Isidro, los socios Francisco Moragües Oltra, José Burguera Escrivá y José Burguera Benavent.

En el Consistorio que debió celebrarse en el día de ayer se habrán hecho los siguientes traslados.

El de Don Salvador Castellote, Obispo de Jaen, á la Silla Arzobispal de Sevilla.

Dr. Don Juan José Laguarda, del Obispado de Seo de Urgel á Jaen.

Dr. Don Juan Benlloch el á la Seo de Urgel.

Dr. Don Francisco Sanchez Suares á Almería.



ANUNCIOS

COMERCIO DE TEJIDOS
DE
BARTOLOMÉ FERRAGUD
MAYOR, 75.-GANDIA

IMPRENTA Y PAPELERIA
DE
JOAQUIN FERRER
Mayor, 71.-GANDIA

JOSÉ MARTÍ SALÓM

Profesor en Guitarra, Bandurria y solfeo, con título expedido por el Colegio de sordo-mudos y ciegos, de Valencia ofrece sus servicios á domicilio y en su estudio, calle de Alcoy número 7.

Nota.—Posee el método de Aguado y la escuela moderna del notable profesor y concertista de Guitarra, Sr. Tárrega.

GABINETE FOTOGRAFICO

DE

ISIDRO LAPORTA

Mayor 69, 2.^o Gandia

Se retrata aunque esté nublado.

CENTRO DE SUSCRIPCIONES

de Periódicos y Obras Científicas

José Ferrer

LORETO 14.-GANDIA



SOMBRERERIA Y

FABRICA DE GORRAS



DE

ROBERTO MARTINEZ

MAYOR 67 GANDIA

Granja Avícola TORRE CARRALS

PROPIETARIO

DON FRANCISCO FERRANDO CASTELLO

ONDARA (TERMINO DE DENIA)

Desde primeros de Enero se ofrecen al público los productos de razas puras y seleccionadas de las más ponedoras gallinas Plymouth-Prat, Catalana del Prat Industrial, Castellana negra y cuello desnudo.

Raza de Pelea Patos Ruan y Faisanes. A si como también pollos de dichas razas.

Tórtolas comunes domesticas, Palomas tornasoladas y businas y Conejos gigantes de Flandes.

Producción de huevos para el consumo.

DINERO A PRESTAMO

Para evitar gastos dirigirse á Don Juan Soler Jordá Corredor de fincas.

San Miguel, 1, Alcoy